



МОТИВАЦИЯ ПРЕСТУПНОГО ПОВЕДЕНИЯ ЖЕНЩИН И МЕРЫ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ ПРЕСТУПНОСТИ

Н. КАРАМАН,

докторант Международного независимого университета Молдовы (ULIM)

SUMMARY

Till not so long ago, the problem of woman criminality has not been paid the attention it deserved. It was considered that those woman crimes could not effectively influence the criminological situation as taken in general. But an in-depth research into this topic has shown that it is not that simple as it could seem because the criminality amongst women have recorded growth tendencies and its state is one of the criteria of the moral health of the society.

The women criminality is quite different regarding the character, aftermath, the means and tools of the criminal act, the field where it takes place, the choice of the victim of criminal act, the influence of family situation and the like.

* * *

До последнего времени преступления женщин не привлекали пристального внимания. Считалось, что они, как правило, не представляют большой общественной опасности, не оказывают сколько-нибудь заметного влияния на криминологическую обстановку. Однако обстоятельное изучение проблемы показало, что она не так проста, поскольку женская преступность обнаруживает тенденцию к росту, а ее состояние служит одним из критериев нравственного здоровья общества.

Преступления женщин отличается по характеру, последствиям, способам и орудиям совершения, сферой, в которой они происходят, выборам жертвы преступного посягательства, влиянием семейно-бытовых и способствующих им обстоятельств.

Хотим этого или не хотим, но мы должны признать, что сегодня живем в обществе, где установка на преступность и беззаконие стала доминантной. И это явление относится не только к Молдове, но и к государствам, занимающим лидирующие позиции по уровню экономического прогресса, обустроенности, социального благополучия большинства населения. Обрушившийся на нас жесточайший кризис во всех сферах жизни особенно опасно проявился в неуправляемости социальных процессов, угрожающем падении авторитета власти, игнорировании законов, правопорядка, социальных норм.

Правовой, нравственный нигилизм, давший глубокие метастазы в нашем обществе, привел к обесцениванию и выхолащиванию всей системы законодательной, исполнительной и судебной властей, к беззаконию в экономической сфере, к ситуации, создающей опасность и для каждого гражданина, и для всей страны.

Проблема преступности отнюдь не нова. Однако в последние годы она стала проблемой общенацио-

нальной, требующей для борьбы с ней единения всех здоровых сил общества. До последнего времени преступления женщин не привлекали пристального внимания. Считалось, что они, как правило, не представляют большой общественной опасности, не оказывают сколько-нибудь заметного внимания на криминологическую обстановку. Но женская преступность неизменно растет год от года. И если о женской преступности ученые мира, и особенно Европы, вели речь более ста лет назад (*И. Ломброзо, Э. Ферреро и др.*), то у нас этот социально-правовой аспект долгие годы был, что называется в «загоне».

М.Н. Гернет, заслуженный деятель науки, доктор юридических наук, анализируя статистику преступлений, высказал ряд справедливых критических замечаний в адрес уголовно-антропологической школы Ломброзо, представители которой считали женщину более способной к преступлению, чем мужчину. Такой взгляд основывался на анатомических и физиологических свойствах организма в

механизме преступного поведения. Объявив женщину стоящей на более низкой ступени развития, они прогнозировали высокую криминальную активность лиц женского пола [1, с.493]. А поскольку данные уголовной статистики свидетельствовали об обратном, то к цифрам женской преступности они добавляли сведения о женской проституции, так как считали, что тип преступницы и тип проститутки схожи между собой [2, с.93].

Иначе объясняли преступность женщин сторонники социологической школы. Они учитывали социальное положение женщины, ее отрешенность от политической и общественной жизни, замкнутость рамками домашней жизни. По мнению сторонников данного направления, преступность среди женщин представляет собой взаимосвязь образующих ее элементов (отдельных видов и групп преступлений), является самостоятельной системой и характеризуется рядом признаков. Только при таком подходе к рассмотрению женской преступности становится возможным определить ее действительное место в структуре всех преступных деяний, выявить различные связи с общественной жизнью, обуславливающие ее социальную природу, специфику и влияющие на ее характер и состояние. Уже в первые годы накопления криминологической информации по данной про-

блематике был четко очерчен круг преступлений, чаще всего совершаемых женщинами.

В литературе начала XX в. приводятся данные о том, что женщины наиболее часто совершали кражи – простые и квалифицированные, растраты, обман, подлог, убийства, занимались бродяжничеством и сводничеством [3, с.61]. В последующие годы женщины стали совершать и другие преступления, которые ранее трудно было даже как-то соотнести с ними. В первую очередь это обусловлено значительно возросшей социальной активностью женщин, их мобильностью, путем участия в государственной, общественной и производственной деятельности. Но неизменным осталось то, что из числа так называемых общеуголовных преступлений женщины часто совершают хищения и кражи, убийства, наносят телесные повреждения и систематически занимаются бродяжничеством.

Необходимо отметить, что преступное поведение женщин отличается от преступного поведения мужчин способами и орудиями совершения преступлений, их масштабами, характером преступных действий, выбором жертвы преступного посягательства. Разумеется, социальные условия жизни и ролевые ориентации женщин меняются. Претерпевают изменения и характер антиобщественного поведения, а также способы осуществления преступлений.

Социальные условия, определяющие отношения и взгляды людей, тем самым формируют психологию общества в целом, классов, групп, микросреды, непосредственно воздействуют на отдельного человека. «Особое значение в возникновении противоречий между личностью и обществом имеет непосредственная среда или, как ее принято называть, микросреда, в которой формируется личность» [4, с.52]. Но личность – не только материал для воздействия на нее социальных сил общества. Человек обладает своими личными качествами и свойствами, которые также определяют его поведение. Поэтому, при проведении социальных исследований в праве важно установить, как об-

щие социальные закономерности проявляются в конкретных поступках людей. Для этого необходимо выяснить особенности сочетания объективно действующих факторов с волевыми устремлениями людей [5, с.47].

Прогрессивная тенденция расширения сферы деятельности женщины породила ряд новых явлений и моментов, оказывающих влияние на ее положение и деятельность. Деятельность женщины стала определяться теми же социально-экономическими факторами, что и производственная деятельность мужчин.

Среди многообразных социально-экономических условий существуют и такие факторы, которые при определенных конкретных условиях объективного и субъективного порядка приводят к возникновению антиобщественных действий, в частности преступлений, совершаемых женщинами. Кроме того, надо учитывать и то обстоятельство, что в общественных отношениях человек выступает в двух качествах: как биологическая особь и как социально значимая личность.

Исторический опыт свидетельствует, что каждый новый этап развития общества закономерно приводит к изменению положения женщины как личности. Такая же связь существует и в области преступных проявлений. Наблюдается определенная зависимость между занятостью женщин и видами совершаемых или преступлений. Из этого следует важный методологический принцип: изучение женской преступности, как и проблема преступности в целом, должно быть связано с учетом конкретных исторических условий. Только анализ конкретных социальных ситуаций обеспечивает решение этой сложной проблемы. Женская преступность по своим видовым свойствам отличается от мужской преступности. Такие традиционно «женские» преступления, как детоубийство, незаконное совершение абортa, а также другие виды преступлений против личности, имеют свои поводы и мотивы. Причины совершения этих преступлений изменяются в различные исторические периоды.

М.Н. Гернет писал: «женщина, остающаяся замкнутой в семейном кругу, не имеющая доступа к общественным и правительственным должностям, лишенная политических прав, фактически не может совершать преступления по должности, нарушать законы, регулирующие осуществления избирательного права» [6, с.132]. В настоящее время социальное положение женщины существенно изменилось. На преступления, связанные со служебной деятельностью женщин, в конечном итоге семейные или личные взаимоотношения влияют в значительно большей степени, чем это происходит у мужчин. Это обстоятельство заставило обратить внимание на необходимость и важность изучения семейного положения женщины.

Семейно-бытовая роль женщины включает набор самостоятельных функций, невыполнение или выполнение которых иначе, чем это задано средой, иногда приводит к возникновению конфликтных ситуаций. Общественно опасный вред, причиняемый преступлениями женщин, существен, поскольку:

- совершение преступления женщиной может привести не только к нарушению функций семьи, но и к ее разрушению как ячейки общества;
- моральный климат в семье, где женщина ведет антиобщественный образ жизни, по степени своего воздействия оказывается чрезвычайно опасным для членов семьи, особенно для несовершеннолетних, которые оказываются безнадзорными;
- наносится ничем невозполнимый ущерб детям, так как реальное воздействие семьи оказывается практически негативным и устранить его деятельностью воспитательных организаций становится сложным.

В силу исторически сложившихся условий жизни поведения женщин в значительной мере определяется их социально-бытовыми ролями. Их жизненные условия еще таковы, что не позволяют пользоваться предоставленными им правами в равной мере с мужчинами. Как показывают исследо-



вания социологов, если женщины на производстве работают одинаковое время с мужчинами, получая за одинаковый труд одинаковую заработную плату, то при выполнении домашних обязанностей они тратят времени в несколько раз больше.

Исторически сложившееся разделение домашнего труда, возникшие на подобной основе, нравы, особенности развития системы обслуживания – все это привело к тому, что главное бремя домашнего труда ложится ныне на плечи матерей. Домашний труд занимает у работающих мужчин около одного часа в сутки и лишь немногим больше у девушек и пожилых женщин. Однако женщина, воспитывающая несовершеннолетних детей, даже в городских условиях вынуждена отдавать домашним заботам до 4-5 часов в день. Вместе с работой ее трудовая нагрузка достигает 70 часов в неделю [7, с.160].

Эта двойная ноша во многом влияет на поведение женщин, определяя формы их досуга и использования свободного времени. У подавляющего большинства женщин по сравнению с мужчинами сохраняется повышенное чувство ответственности за воспитание детей. В случае развода дети, как правило, остаются с матерью. Занятость женщин в семье, преобладающий семейный интерес находят своеобразное преломление в характере преступности, прежде всего отражаясь на мотивах совершения преступлений и влияя на структуру женской преступности.

Отдельную категорию среди преступниц составляют одинокие женщины, не имеющие или почти не имеющие связи с родственниками, у которых отсутствуют всякие привязанности. Именно такие женщины чаще всего оказываются вне всякого социального контроля (*воровки, бродяги, попрошайки*). У этих лиц, потерявших связи с семьей, рабочим коллективом, полностью или частично нарушено чувство самоуважения, человеческого достоинства. Их внутренние убеждения и побуждения настолько не прочны, не имеют моральной основы, что достаточно малейшего жизненного толчка (*например, от-*

каза в прописке, небольшой с их точки зрения заработной платы, задержки в получении жилья и т.п.) как они вновь начинают вести антиобщественный образ жизни. Роль и влияние такого фактора, как наличие или отсутствие семьи, в жизни женщины по-прежнему остается значительным [8, с.162]. Учитывая, что женщине принадлежит значительная роль не только в общественной жизни, но и более узких сферах – семейной, при воспитании детей, следует иметь в виду, что только сочетание общественных и личных интересов способно содействовать правильно восприятию окружающей действительности, гармоничному развитию личности.

Вместе с тем следует принимать во внимание то, что женщинами присущи такие особенности, как повышенная эмоциональность, впечатлительность, лабильность нервной системы, которые оказывают влияние на формирование мотивации преступлений против личности, совершаемых ими обычно на почве бытовых конфликтов. Мотивы таких преступлений носят ярко выраженную эмоциональную окрашенность: поведение женщины характеризуется взрывчатостью, агрессивностью, импульсивностью. В определенные, физиологически обусловленные периоды, неустойчивость психических процессов у женщин может усиливаться (*беременность, менструальный цикл, менопауза*) [9, с.23]. Психологические особенности женщины оказывают влияние на характер их преступности. Однако указанные особенности могут стать внутренним условием, в большей или меньшей степени способствующим реализации преступного намерения, лишь при наличии негативной ориентации личности женщины. Сами же по себе такие особенности не криминогенны и относятся к естественным проявлениям всякого женского организма.

Женщины в гораздо большей степени, чем мужчины, подвержены стрессу и нервным перегрузкам в силу ряда причин, в частности в связи с большей занятостью домашним трудом и воспитанием детей. Следует учитывать и бо-

лее эмоциональное восприятие женщинами негативных сторон нравственно-психологического климата окружающей микросреды. Поэтому психические травмы женщин, связанные с производственными и семейными конфликтами, разводами, неустроенностью личной жизни, обычно носят более глубокий, затяжной характер и являются источником невротических срывов.

Однако подавляющее большинство женщин и при наличии острых психотравм и аномалии психического типа не совершают преступлений. Даже в сочетании с негативным социальным воздействием психопатами далеко не всегда становятся условием преступного поведения [10, с.16]. Решающее значение здесь принадлежит антиобщественной направленности личности, ее системе ценностных ориентаций, потребностей. Для женщин вообще очень важны оценки других людей, и то, какое впечатление они производят. Многим женщинам свойственна такая черта, как демонстративность, стремление привлечь к себе внимание, показать себя [11, с.152].

Преступницы – не исключение. Однако, у них демонстративность поведения преувеличена, а контроль за поведением снижен. Демонстративность нередко выражается в агрессивности, выполняет защитные (*в психологическом плане*) функций и служит целями самоутверждения. Потребность в самоутверждении – один из самых мощных стимулов человеческих поступков – становится у преступниц навязчивой идеей, существенно влияет на их образ жизни. Для женщин-преступниц характерна стойкость аффектных, психотравмирующих переживаний, высокая импульсивность. Они игнорируют или недостаточно учитывают обстоятельства, неадекватно воспринимают и оценивают жизненные ситуации, плохо прогнозируют последствия своих поступков, не учитывают опыта, поведение их необдуманно, дезорганизовано.

Из этого вытекает их противоправные действия, носящие защитный характер и имеющие целью оградить себя или свою семью. По-

добная чувствительность женщин к внешним воздействиям связана не только с биологическими, физиологическими особенностями, но и с тем, что они по сравнению с мужчинами занимают иное положение в производственной, семейно-бытовой и других социальных сферах. На них возложены качественно иные функции по обеспечению семьи и воспитанию детей.

Основанная причина увеличения числа женщин-преступниц и совершаемых ими преступлений лежит в издержках новых экономических отношений – спаде производства, ухудшении материального положения населения и его расслоении по уровню доходов, нарастании учтенной и скрытой безработицы. В стихию складывающиеся рыночной системы все больше выбрасывается людей, потенциально обреченных на пополнение за их счет рядов преступников. Естественно, это еще не означает, что все социально неустroенные люди встанут на путь совершения преступлений, поскольку преступное поведение связано не просто с условиями жизни человека, а с тем, как эти условия воспринимаются личностью. Восприятие может быть совершенно неадекватным, и можно повторить в связи с этим известную истину, что одинаковые обстоятельства хороши для одних и абсолютно неприемлемы для других: «Преступное поведение, как известно, порождается тончайшими, глубинными и сугубо интимными переживаниями, далеко не всегда охватываемыми сознанием. Эти переживания связаны с основами бытия человека, его мироощущением, отношениям к своему месту в жизни и опять-таки с условиями жизни» [12, с.7].

Именно условия жизни характеризуют положение женщин в обществе в настоящее время. Социальное бесправие, общая психическая неустойчивость, потеря нравственно-психических ориентиров, неприспособленность к семейной жизни определенной их части способствуют женской преступности, особенно в среде молодежи. Молодые женщины и девушки стремятся во что бы то ни стало разбогатеть, подняться на более

высокую ступеньку социальной лестницы. Само по себе стремление похвально, но дело в том, что в достижении этой цели в ход идут любые средства, как правило, обеспечивающие успех зачастую за счет «морального падения», которое, многократно повторяясь, становится нормой.

У большинства женщин сформирована ориентация на участие в общественно полезной деятельности как одна из главных жизненных потребностей, и эта ориентация успешно реализуется. Активный труд женщин вызывает такие позитивные последствия в семейной жизни, как улучшение материального обеспечения семьи, возрастание роли женщины в принятии семейных решений, укрепление сотрудничества и духовной гармонии между супругами и другие положительные факторы.

Однако многие женщины получили, таким образом, доступ к материальным ценностям, причем значительным. Разумеется, это не означает, что они только и ждали соответствующих условий, чтобы наброситься на ценности и совершать хищения. Но не секрет, что сейчас во многих семьях женщины, работающие в торговле или общественном питании, главные кормильцы семьи.

Долгое время перед обществом стояла задача удовлетворения насущных материальных потребностей. Рост потребностей – явление закономерное, но их развитие должно регулироваться возможностями общества на конкретном этапе развития. Это обстоятельство не всегда учитывается при определении причин преступности, а следовательно, и при определении форм профилактики. Изменения потребностей людей происходят значительно быстрее возможностей общества их удовлетворить [13, с.25]. В нашем обществе значительное, даже угрожающее распространение получили явления и процессы, дестабилизирующие отношения между людьми, порождающие их враждебность друг к другу, неуверенность в себе и своем социальном происхождении, в своем будущем, неудовлетворенность своим настоящим, отчуждение от среды,

что в целом крайне неблагоприятно сказывается на общественной нравственности.

Нельзя утверждать, что все эти крайне опасные факторы появились только сегодня. Они формировались десятилетиями. В настоящее время все эти социальные болезни вырвались наружу. В такой ситуации человек оказывается растерявшимся под напором социальных бедствий, от которых ему трудно, а подчас и невозможно защититься. Поэтому он все сильнее ощущает свою беспомощность, ненадежность своего существования и все больше растет его тревожность. Она порождена не только дефицитом материальных и иных благ, но и недостатком обыкновенной порядочности, высоким напряжением в отношениях между людьми, их измотанностью.

Наблюдается активный процесс обесценивания норм нравственности: падает престиж образования, культуры; имеет место деформация ценностей в сфере нравственно-половых отношений. Распространение порнографии, проституции, сводничества, пропаганда откровенного секса, способствуют повороту от единобрачия к до- и внебрачной половой практике, что нарушает стабильность семьи и ведет к конфликтности между супругами, совершению преступлений [14, с.9].

Особенно неблагоприятно социально-экономическое положение молодежи из необеспеченных и малообеспеченных семей, которым практически закрыт доступ к модной одежде и другим престижным вещам, обладающим в их глазах огромной притягательной силой. В современном мире их информированность об этих благах исключительно высока. Именно поэтому у них часто возникают чувства зависти, ущемленности, которые и толкают их на совершение краж, грабежей и разбоев. Проявляемые при этом жестокость, агрессивность и вандализм – психологическая компенсация за пережитые унижения. Эти же причины толкают их к занятию проституции.

Многовековой опыт борьбы с проституцией показывает, что она неустранима. Однако общество и



государство, если они бессильны уничтожить это явление, обязаны хотя бы ограничить ее размеры, потому что проституция:

- наносит огромный вред общественной нравственности, воспитанию подрастающего поколения (*основную массу проституток составляют молодые женщины*);

- расшатывают многие социальные институты, в том числе семью, веками складывающиеся отношения между полами, всю систему нравственных ценностей;

- способствует насаждению цинизма, грубости;

- влечет распространение венерических заболеваний, СПИДа;

- тесно связана с преступностью, так как большая часть проституток в той или иной мере вольно или невольно, контактируют с преступниками. Кроме того, такие женщины сами нередко совершают кражи, грабежи, их растлевающий промысел – благодатная почва для противоправных действий сутенеров, содержателей притонов;

- способствует распространению пьянства, алкоголизма и наркомании;

Преступности вообще и преступности женщин в особенности активно способствует постоянное стирание граней между добром и злом, дозволенным и недозволенным. Люди стали меньше задумываться над этими извечными категориями. У многих исчезло чувство стыда, поэтому не возникает и сожаления по поводу содеянного, желания осмыслить свои поступки [15, с.41].

В поведении женщины-преступницы (*в период формирования преступного намерения и совершения преступления*) всегда взаимодействуют два социальных фактора:

- конкретная жизненная ситуация, играющая роль повода к совершению преступления;

- и личность с ее антиобщественными качествами, сложившимися под влиянием социальной среды.

Вместе с тем взаимодействие этих факторов опосредствовано психической деятельностью мозга. В каждом человеческом поступке так или иначе сказываются:

- *во-первых*, уровень развития,

объем знаний, широта или узость взглядов, содержание и разнообразие интересов, то есть интеллектуальные особенности;

- *во-вторых*, волевые качества, степень эмоциональной возбудимости, сила и темп реакции на внешние раздражители и ситуации;

- *в-третьих*, целостность или расщепленность, последовательность или противоречивость, устойчивость или податливость данной натуры;

- *в-четвертых*, направленность личности, то есть система взглядов, представлений, убеждений, отношение к различным социальным и моральным ценностям, характер испытываемых потребностей и допускаемые способы их удовлетворения.

Механизм социальной инерции, проявляющийся к семье, детям, влияние традиций и обычаев оказывает на женщину значительно большее воздействие, чем на мужчину. Это обстоятельство в мерах социальной профилактики, как правило, не учитывается. Проблема предупреждения женской преступности – это часть предупреждения преступности в целом, но она имеет и определенную специфику, целый комплекс специальных мер, направленных на защиту прав женщин [16, с.582]. В условиях расслоения населения важен учет дифференцирующих факторов, их влияние на формирование различных типов поведения женщин в зависимости от принадлежности их к определенной социальной группе. В конечном итоге именно принадлежность женщины к той или иной социальной группе определяет степень неудовлетворенности материальных потребностей, противоречия между материальными и духовными потребностями. Характер преступлений, совершаемых женщинами, а также опросы преступниц дают основания для вывода о том, что если бы профилактическая работа была проведена в момент зарождения конфликтной ситуации, то многие преступления не были бы совершены. Это положение относится к вопросам предотвращения преступлений у женщин, возникающих на семейно-бытовой почве, а также

в производственных коллективах.

В настоящее время начинают на иной основе и в другой форме создаваться различные общественные женские организации по различным основаниям: по работе среди женщин, детей, в защиту семьи. Их активность становится все более заметной, и они пытаются разработать такие мероприятия, которые помогли бы лучшей адаптации женщин к совершенным условиям.

Как показывают криминологические исследования, большой резерв для пополнения преступниц представляют женщины, ведущие аморальный образ жизни, совершающие различные антиобщественные проступки. К сожалению, нравственным, духовным вопросам в последние годы в обществе уделяется весьма мало внимания. А между тем аморальность в обществе настолько велика, что настало время принять закон о защите нравственности и предусмотреть в нем меры борьбы с этим опаснейшим злом: экономические, идеологические, воспитательные, медицинские, правовые [17, с.227].

В современных условиях важное профилактическое значение приобретает система подготовки и переподготовки кадров. При этом необходимо учитывать особенности жизнедеятельности женщин разного контингента, в том числе матерей, вернувшихся после отпуска по уходу за малолетними детьми, женщин, отбывающих наказания.

Криминологические проблемы, связанные с трудовой деятельностью женщин и их материальной обеспеченностью, в должном объеме могут быть решены при подъеме экономики страны в целом, росте реальных доходов населения, заработанной платы мужчин, профессионально-квалификационной подготовленности женщин, сокращения их рабочего дня или рабочей недели при сохранении прежней заработной платы, прежде всего для тех, кто имеет детей, введение дополнительных отпусков, улучшение условий труда. Необходимо существенное сокращение числа женщин, занятых на тяжелых и вредных работах, улучшение условий

труда, равную с мужчинами оплате.

Особого внимания требуют трудовое и бытовое устройство женщин не занятых трудом, не имеющих определенного места жительства, а тем более отбывших наказание. Практика показывает, что устроить на работу даже молодую женщину не так-то просто. Сложность здесь возникает еще и в связи с тем, что далеко не каждая из них согласится пойти на ту работу, которая ей предлагается. Многие молодые женщины уверены, что она должна быть и интересной, и престижной, и приносить такой доход, который давал бы им возможность сразу удовлетворять большинство их потребностей. Многим же попросту не хватает трудолюбия.

Каковы функции женщины в обществе? Эта проблема сложна, дискуссионна, но выбор основного направления для современного развития общества необходим. Только тогда специальные меры, защищающие права женщин, могут быть эффективны. Необходимо также учитывать, что у женщин всякая деятельность всегда в большей мере, чем у мужчин, опосредуется субъективными обстоятельствами. Это отчетливо проявляется при исследовании поведения преступниц. Как показывают криминологические исследования, в жизни преступниц значительно больше криминогенных обстоятельств, чем у законопослушных женщин. Действительно, по данным криминологических исследований, около 70% неблагополучных семей основным источником неблагополучия имели родительскую семью с асоциальной и антиобщественной ориентацией [18, с.11].

Исследования показывают, что совершенные преступления на женщину оказывают более сильное влияние, чем на мужчину. Она значительно медленнее преодолевает инерцию преступной деятельности, значительно труднее и сложнее включается в процесс ресоциализации. Поэтому важно определить судьбы преступниц, отбывших наказание. Большинству из них некуда возвращаться, семьи распались, связи с детьми нарушены, навыки работы потеряны. Необходимы специальные меры по

их реабилитации и возвращению в жизнь общества.

Решение и защита трудовых и бытовых нрав женщин, отбывших наказание, не имеющих постоянного места жительства, не имеющих постоянного источника дохода, должна стать проблемой не только общества, но и государства. Эти обстоятельства требуют разработки конкретных мер в каждом конкретном случае.

Меры по предупреждению и предотвращению преступлений, совершаемых женщинами, можно разделить на несколько групп:

- - долговременные, связанные с необходимостью разработки национальной программы положению женщин, направленные на общее улучшение всех сфер жизнедеятельности женщин и совершенствование морального климата в обществе. Особое внимание должно быть обращено на степень удовлетворения потребностей, разработку системы мероприятий, направленных на повышение законности в обществе, включая не только оценку существующих мер, но и систему контроля за их выполнением, систему защиты прав женщин на производстве, в семье;

- разработка системы воспитательных мероприятий с учетом особенностей формирования поведения женщины;

- анализ обстановки на производстве, в семье, быту с целью выявления факторов, провоцирующих женщин на совершение преступлений;

- повышение социального контроля за выполнением женщиной семейных ролей;

- меры, направленные на предотвращение конкретных преступлений, совершаемых женщинами. В этом случае применяется общая методика предупредительных мер, однако с учетом особенностей совершения преступлений женщинами;

- меры, направленные на предотвращение различных правонарушений, приводящих к совершению преступлений, таких как, например, пьянство, наркотики и др.;

- оказание помощи женщинам, ведущим антиобщественный образ жизни;

- оказание помощи женщи-

нам, отбывающим срок лишения свободы в исправительно-трудовых учреждениях;

- оказание помощи женщинам, отбывающим срок наказания, в адаптации к жизни на свободе.

Выполнение задачи предупреждения женской преступности на данном этапе развития общества имеет все основания для его успешного развития, для комплексного решения всех вопросов этой проблемы и устранения всех факторов, приводящих женщин к совершению преступления.

ЛИТЕРАТУРА

1. М.Н. Гернет, Избранные произведения// Москва, 1974;
2. И. Ломброзо, Женщина-преступница и проститутка// Ставрополь, 1991;
3. А. Шестакова, Преступления против личности, Современная преступность// Москва, 1927;
4. К.Е. Игошев, Криминологическое значение противоречий в формировании личности// «Советское государство и право», 1968, №9;
5. А.М. Яковлев, Предмет социально-правового исследования// «Советское государство и право», 1970, №8;
6. М.Н. Гернет, Социальные факторы преступности// М., 1905;
7. Социалистический образ жизни и современная идеологическая борьба// М., Политиздат, 1976, стр.160; также: Советский образ жизни сегодня и завтра. // М., Молодая гвардия, 1976;
8. Н.Д. Шимин, Личность женщины и семья// Горький, 1972;
9. М.Н. Голодюк, Проблемы социального и биологического в женской преступности// «Вопросы борьбы с преступностью», выпуск №37, М., 1982;
10. Н.Ф. Кузнецова, Преступность и нервно-психическая заболеваемость// Вестник МГУ, серия Право, 1977, №3;
11. Хорни Карен, Женская психология// СПб: Восточно-Европейский институт психоанализа, 1993;
12. Ю.М. Антонян, О прогнозе преступности в стране// М., 1992;
13. Ю.М. Антонян, Преступность женщин// Законность. - М.: ИНИОН, 1992, Выпуск №2;
14. Н.М. Кузьмич, Женщина, семья, дети// Мн., 1997;
15. С.М. Свило, Предупреждение преступлений среди женщин// Мн.: Амалфея, 2002;
16. Доклад IV Всемирной конференции по положению женщин, 1995;
17. Ю.М. Антонян, Преступность среди женщин// М., 1992;
18. В.М. Кормицков, Криминология семейного неблагополучия// Пермь, 1987.